

# 聚集“第一资源” 服务“第一要务”

### ——光山县鼓励支持各类人才投身试验区建设

□吴正宇 骆继超

在光山县广阔的农村大地上,活跃着一支由专业技术人才组成的科技服务团(队),为进一步发挥科技人才作用,满足农民对科技的需求,光山县在乡镇(街道)成立科技服务队19个,在县直涉农部门成立科技服务团8个,共有成员163人,扎实开展送科技下乡活动150余次,举办各类科技讲座86场,发放科普图书3162册,科技资料1.5万份,培训农民8000余人次,解决技术难题42个,创办或助办协会与合作社40个,有效地帮助农民解决了

“信息不灵、技术不懂、致富无门”的问题,夯实了农民致富的基础,提升了农民致富的能力。

科技服务团(队)的成立是光山县落实市、县试验区工作会议精神,鼓励支持各类人才投身试验区建设的具体体现。

自农村改革发展综合试验区建设实施以来,该县以创新人才机制体制为基础,以人才培训和基地建设为抓手,以引进人才、用好人才、留住人才为主线,在“鼓励、支持”上做文章,在突破创新上下工夫,紧紧围绕试验区建设,谋划人才课题的深化推进工作,从优化环境、营造氛围入手,为各类人才搭建创业平台。突出“引”字,借力发展。该县通

过“项目引才”、“合作引才”,不断增强优势产业对人才的吸纳和承载能力。引进了CTC颗粒红茶出口加工项目和中联国际集团河南港联水产品加工项目。与此同时,不断用活政策,引进人才,2010年,该县共聘请省专家27名、市专家11名,以及实施“三支一扶”、“大学生村干部”、“特岗教师计划”,全年共引进人才298人,有力地促进了人才链与产业链的对接。

致力“留”字,培育回归龙头。该县通过以项目吸引回归、以真情感召回归、以环境促进回归的举措,大围绕试验区建设,谋划人才课题的深化推进工作,从优化环境、营造氛围入手,为各类人才搭建创业平台。突出“引”字,借力发展。该县通

作用。北向店乡大学毕业生金国银投资1100余万元创办金阳光纸业公司,提供就业岗位50余个,年创利税300余万元,带动周边300余户群众致富。

紧扣“用”字,盘活人才资源。该县通过鼓励干部率先创业、支持实用人才立业、引导大学生村干部“闯”业、选派第一书记帮助创业、组织科技人才服务农业等,掀起各类人才创业热潮。该县粮食局职工向勇注册成立四方植物油公司,年销售额逾亿元;罗陈乡农民刘正礼创办了青龙河农机合作社,投资200万元建立了育秧工厂,为200多户农民代耕土地6000亩,中央电视台新闻联播、《河南日报》等多家省级

以上媒体对其进行了报道。

着眼“育”字,培养实用人才。该县整合培训资源,丰富培训内容,创新培训模式,大力开发农村人力资源,重点培养农业技术人员、“土专家”、“田秀才”,提高了农村劳动力的职业技能水平。全年共开展各级各类培训班386期,培训人员38487人次,提高了人才素质。建好基地,放大示范效应。新创建水稻高产、油茶种植、青虾养殖、茶叶高产4个示范基地,实现特色农业示范基地与农村实用人才培养互动双赢。其中,槐店万亩油茶基地,承担着5个高新技术项目和10个科研课题,进入盛产期后,亩产油茶籽5000斤,亩产茶油100余斤,亩均产值近3000元,可解决800人就业。

据统计,目前该县共集聚各类创业人才1001人,新增创业人才314名,其中领办农民专业合作社521个,创办农业产业化企业165个,创建高效农业示范园60个,建立种植、养殖、加工业等示范基地8个,实现了“发展有特色、试验有突破、人才带动有成效”的目标。

# 我市荣获“城乡统筹科学发展十二五值得关注的典范市”称号

本报讯(记者 吴菲)由国务院发展研究中心学术指导、中国经济时报社主办的“第二届中国经济前瞻论坛”于12月18日在北京隆重举行,我市被论坛组委会评为“城乡统筹科学发展十二五值得关注的典范市”。

本届论坛的主题为“十二五:区域经济/能源产业”。国务院发展研究中心党组书记、副主任李伟参加论坛并致辞,国务院发展研究中心副主任卢中原、韩俊发表主题演讲,著名经济学家、国务院发展研究中心

研究员吴敬琏,国家发改委宏观经济研究院常务副院长王一鸣等10多位专家学者就十二五时期中国经济发展重大问题发表了精彩演讲。200多名专家学者、官员、企业家、媒体代表参加论坛。

我市自创办河南省农村改革发展综合试验区以来,各项改革全面推进,部分领域和环节取得了明显成效,受到了与会专家学者的充分肯定和特别关注,被论坛组委会评为“城乡统筹科学发展十二五值得关注的典范市”。

## 潢川县

# 农田水利基本建设如火如荼

本报讯(赵正友)入冬以来,尤其是11月15日潢川县今冬明春农田水利基本建设动员大会召开后,各乡镇、办事处紧紧围绕县委、县政府提出的“争杯夺牌”的工作目标,强化组织领导,大造舆论氛围,加大资金投入,严格督查考核,全面掀起了以农村饮水安全、泵站更新改造、农业综合开发、土地整理等工程为重点的农田水利基本建设高潮。

目前,该县农田水利基本建设如火如荼,完成计划的65%以上。已完成投资8546.3万元(含重点工程投资),投工172万个,出动机械3500多台,完成土石方128万m<sup>3</sup>,新建维修工程500多处,整修沟渠35条125公里,维修电灌站3座,新建水源工程72处,新增蓄水能力500万m<sup>3</sup>,已解决42万人饮水安全问题。

为加强今冬明春农田水利基本建设,潢川县委、县政府及时调整农建工作思路,成立了由县委书记任政委、县长任指挥长的农建指挥部,并成立了4名县级领导任组长的督查组,对全县的农建工作开展情况进行不间断的督查,县政府与各乡镇、办事处签订了农建工作目标责任书。县财政拿出10万元,对2009年至2010年

度农建工作先进乡镇、民办水利标兵和先进个人进行奖励,极大地激发了全县各级大干水利的干劲。

该县制订了《农建实施方案》,要求做到乡乡有重点,村村有看点,组组有支点,各行各业大力支持农田水利建设。继续推行干部分片包干责任制,包工程、包任务、包基层、深入工地同群众一起苦干实干,高标准、高质量地完成今冬明春农田水利基本建设任务。各乡镇、办事处按照《农建实施方案》分配的任务和目标责任书的内容,结合当地实际,迅速掀起了以项目带动、土地流转、以奖代补、个人投资兴办水利的高潮。清流店乡提出“旱”整塘、“引”修渠的工作思路,要求各村至少修整一条渠,开挖整修两万方大塘,全乡各项工程正在紧张施工中。来龙乡党政领导亲自抓农建工作,掀起了农建工作的高潮,已对11公里的淮河水堤堤面进行整修,硬化农水项目渠道4000米,改造清淤万方以上大塘10口。



# 抓转变重在抓具体

市委政研室

项目建设,使文化旅游成为建设魅力信阳的“绿色引擎”。抓持续,提升环保项目。自觉做到既要经济总量,又要发展质量;既要金山银山,又要绿水青山;既要招商引资,又要选商引资,积极发展低碳、循环、绿色经济,认真谋划好黄柏山风电、淮河干流出山店水电、五岳抽水蓄能、沼气和燃气发电等绿色环保能源项目,力求在可持续中实现跨越发展。

发展活力要靠改革来释放。加快经济发展方式转变关键在深化改革。信阳作为农业大市,转变经济发展方式的突破口在转变农村发展方式。要按照抓好基层、打好基础的思路,先行先试,用改革创新破解发展难题,用改革创新冲破体制障碍,紧紧抓住被省委、省政府批准为“河南省农村改革发展综合试验区”的机遇,打好六场硬仗,做好八篇文章。推进土地流转,让小田变大田;加快金融创新,让死钱变活钱;实施新农保,让农民领上“退休钱”;建好标准村医室,让农民看病在门前;推进城乡一体,让村庄变乐园;创新文化引领,让软实力化为生产力;激情唱响改革大戏,让各路英雄当演员,全力破解“钱从哪里来、人往哪里去、民生怎么办、粮食怎么保”四道难题。通过改革试验,力争趟出一条农业大市向农业强市跨越发展的新路子。

发展成效要靠民生来检验。加快经济发展方式转变,最终要落实到满足人民群众日益增长的物质文化需求上,落实到改善民生上。要牢固树立以人为本理念,切实把民生作为第一大事狠抓不放,真正把人民群众当家成人办好每一件事,把群众来信当家书,办好每一封信,把群众之事当家事,解决好每一道难。(下转第二版)



12月18日,位于信阳市固始县城、洛阳市太康路、郑州市经三路的3家河南省隆庆祥服饰有限公司直营店在一片喜庆祥和的气氛中同时开业。在3店开业当天,隆庆祥服饰有限公司还节部分庆典开支,在多年捐款捐物合计百余万元的基础上,再次向固始县残疾人联合会捐赠价值85000元的物资。图为捐赠现场。本报记者 秦旭 摄



## 今非昔比话晏庄

潢川县付店镇晏庄村结合国家土地整理项目,实施空心村治理,积极促进农民新农村建设,取得显著成效,探索出一条贫困村改革试验的新路子。上图为该村新建成的农民新村;下图为该村原来的村民住房。陈柏松 邢建国 摄



□本报专题组

2008年12月6日《人民日报》以“加强信访工作促进和谐发展”集纳栏目的形式,介绍了信阳市破解群众信访难题的典型经验;2010年11月23日、11月24日的《人民日报》、中央电视台《新闻联播》报道,中共中央政治局常委、中央政法委书记周永康出席全国用群众工作统揽信访工作经验交流会并强调,“……把群众反映的问题当家事,把群众工作当家业,进一步密切党群干群关系。”这,源自市委书记王铁提出的信访工作的“四家工作法”。“能不能把老百姓当家人,能不能把老百姓的来信当家书,能不能把老百姓的事当家事,能不能把群众工作当家业,这是检验信访工作质量的高标准。”这是中央电视台11月23日的《焦点访谈》栏目以《解民困 聚民心》为题的节目中主持人的总结语。连日来,“四家工作法”备受社会各界瞩目,盛赞“四家工作法”在群众信访工作中取得的成效。

常办实事惠民智  
“衙宅卧听萧萧竹,疑是民间疾苦声……”在关注民生、维护稳定、促进和谐上,市委、市政府更是将其作为头等大事,坚持市县同行,上下一致,每年分季度集中督办一批涉及群众、客商切身利益的急事、实事、难事、好事。

民事重于山,和谐大于天。市委、市政府领导坚持阅批群众来信常态化,每信必批,每信必处,形成制度。仅2007年、2008年,市委书记王铁就阅批群众来信12000多件;

# “四家”工作法解民忧

扎实推进县委书记大接访、重信重访专项治理等活动,实现了奥运、国庆节等重大重要活动期间的“零非访”,信阳成为全省5个“零非访”市之一,在全省受表彰的35个信访工作先进县市区中,信阳8县2区占了9个,声名远播。

市县联动,部门互动,各级党政领导同志对群众来信跟踪抓实,为群众、为客商解决了诸多燃眉之急和后顾之忧。市、县领导带头阅群众来信的做法,真正为人民群众解了难、排了忧,得到国家信访局的充分肯定和高度评价。

市委、市政府常办办事的典型事例,不胜枚举,仅仅是六城联创就博得广大干群的一致好评。

乐办小事惠民生  
今年4月,王铁接到市区东方红大道的居民杨素珍反映家属院下水道堵塞的问题的来信后,当即责成浉河区有关部门立即处理并报告结果。“市委书记那么忙,还能惦记我们普通市民的来信,又在最短的时间内帮助解决了几年没有解决的问题……”事后,杨素珍夫妇逢人就这样讲。

7月27日晚上,华灯初放。市委书记王铁与有关方面的主要领导同志一同乘坐中巴车,在羊山新区宽阔的街道上“左拐”、“右转”、“直走”,10多条路转下来,王铁发现:

“谁知道这里有多少路灯不亮?”大家面面相觑,一时语塞。王铁自答:180盏。这令个别领导面红耳赤。8月19日晚上,王铁又一次亲身体验信阳新八景之亮化状况,这无疑为加快城市建设的步伐增添了动力。9月11日,休息日,王铁专门乘车体验公交运营、调研城市交通状况并强调指出,公交是窗口,公交是形象,公交要办好。

据有关部门统计,中心城区日处理的垃圾从以前的490吨锐减到300吨。这是由于市委书记王铁亲自跟踪乱扔杂物者,并在全市掀起一场捡垃圾运动的结果。眼下,无论是谁,在马路上,在公共场所,再也没有人敢随地乱扔垃圾了。

“纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行。”悉数道路的改善,城市的环境,群众的出行,无不关乎民生、民情、民意、民生,这一点滴滴都是市委、市政府领导换位思考、躬身体验,心系百姓、情牵人民的情怀。从省委书记到市委书记,身体力行深入基层,亲力亲为现场体验,不拘而同时地关注起城市的交通与环境状况,不但是深入贯彻落实科学发展观,落实省委“三具两基一抓手”的要求,而且是党员领导干部心系民生的具体体现。

一枝一叶皆民情  
今天,无论你漫步信阳街头,还

是徜徉浉河两岸,与此风景相映成趣的是:马路宽,路灯亮,民心顺,风清气正。天下大事必作于细。在信阳,贯彻省委书记卢展工关于“三具两基一抓手”的要求,还有“一具”——一具体就“露馅”。的确,那曾经不亮的路灯,“照”亮了思想理念、管理方法、工作水平的欠缺。

据市委办公室的同志介绍,有群众来信反映百花园一些公共建筑的标识和标牌不好看,王铁立即带领相关部门负责人一个一个研究,直到修改意见完全统一为止;有网民留言反映某大酒店使用明媒烟,气味刺鼻,王铁迅即批示,该酒店很快改造了燃煤供热系统,采用电加热系统供热,确保了无烟尘排放……市委办公室的同志还透露,“多年来,对群众的每一封来信,王书记都认真阅读,当即批示,白天批不完就夜里批,工作日批不完就节假日批,还要求督查室务必跟踪督查,回访问效。”

“民有所呼,我有所应。”初步统计,仅2007年以来,市、县、乡三级党委、政府共十分批集中办理各类实事13590件。可以说,正是市、县、乡各级党委、各级政府善谋大事、乐办小事、多办好事、常办实事,振奋了民心,维护了民利,确保了民安,充分调动了各方面的积极性,全市上下才呈现出心齐气顺、人心欢畅、安

定祥和的好局面。

“说一千道一万都是零,只有干才是一。”“善谋大事,乐办小事,常办实事,多做好事。”这是王铁的口头禅。“十一五”期间,信阳市年年为群众办“十件实事”,都是靠市委、市政府带领800万信阳人民扎扎实实干出来的。用群众工作的方法解民困、化民怨、聚民心、汇民智,使得大多数矛盾化解在基层,解决在萌芽。正是以干群一家的理念引领群众工作,以群众工作统揽信访工作,我市的群众信访工作才取得了显著成效。2008年以来,信阳市连续2年被省委、省政府评为“信访工作先进省辖市”。

党的十七届五中全会再度凸显民生“主旋律”,生动地展现了我们党立党为公、执政为民的理念。可以说,“四家工作法”是践行科学发展观的具体体现,是密切联系群众的本质要求,是正确处理人民内部矛盾的生动手段,是社会管理创新和社会主义建设的有益探索。“人勤家业旺,家和万事兴”。在阔步迈向“十二五”之际,让我们紧紧把握构建社会主义和谐社会的主旋律,深入运用“四家工作法”,齐心协力建魅力信阳,倾情营造一个温暖之家、幸福之家。

